

«Всё, что было...»

(Проект мастерской построения знаний и ценностных ориентаций)

Цели:

- создание содержательных и организационных условий для личностного саморазвития учащихся;
- формирование осознанных знаний о событиях истории Великой Отечественной войны через «проживание» мастерской;
- формирование ценностного отношения к историческим событиям прошлого через погружение в мастерскую.

Задачи:

- предоставить участникам мастерской психологические средства для личностного саморазвития и освоения знаний о событиях прошлого;
- проделать путь от игры к осмысленному подходу к фактам истории;
- создать такие условия на мастерской, чтобы участники глубже прочувствовали связь между прошлым и настоящим.

Ход мастерской

I Здравствуйте, уважаемые гости мастерской. Тема нашего занятия «Всё, что было...»

Мы вас приглашаем посетить на машине времени прошлое. Закройте глаза.

Мы попали в прошлое нашей страны. Давайте посетим выставку. Здесь отражено время, в которое мы попали. Подойдите, рассмотрите иллюстрации. (На стенах развешаны плакаты, лозунги, фотографии 40-х гг.)

-Что вы можете сказать о том времени? (Социализация в группах, выступление)

II. Раздаются карточки-«судьбы». Составьте себе биографию, подумайте, чем бы мог заниматься ваш герой, где жить (работа в группах)

-Июнь. Суббота. Прекрасный тёплый вечер.

- Решите, чем бы вы хотели заняться завтра. Обсудите в группах. Свои планы, мечты нарисуйте на воздушных шариках. От группы – расскажите о своих планах.

III. Но всем вашим планам не суждено сбыться. (музыкальный фон) (Шарики протыкаем иглой.)

22 июня 1941года.

В каждый дом постучалась война.

Кадры немецкого нашествия, падающие бомбы.

Мы приглашаем вас посмотреть фотоколлаж. Запишите, что вы видите, чувствуете, глядя на эти фотографии. Пройдите на места, сядьте в группы. Вспомните, что вы знаете о той войне, затронула ли она вашу семью. Расскажите друг другу, от группы I выступающий сообщает о том, что обсуждали.

IV. Судьба разбросала вас. Кто-то ушёл добровольцем на фронт, кто-то остался в тылу, кто-то в первые месяцы оказался на оккупированной территории.

План немцев предполагал блицкриг, т.е. молниеносную войну, когда в течение 2-3-х месяцев немецко-фашистские войска должны были захватить всю европейскую часть страны, включая и две её столицы: Москву и Ленинград. Каждую пядь земли гитлеровцам приходилось брать с боем. Символом мужества и стойкости советского народа по праву считают жителей Ленинграда, которым пришлось пережить 900 дней блокады. Кто-то из вас оказался в осаждённом Ленинграде.

Ваша судьба-карта покажет, куда вы попали. (Ставим значки) Пересядьте, пожалуйста, в соответствие с вашим знаком.

-тыл

-оккупированная территория

-фронт

- блокадный Ленинград

Раздаётся материал («порциями»). Познакомьтесь, разберитесь, читая, выпишите ряд понятийных слов, обсудите, проанализируйте информацию: что происходило . Результат вашей работы представьте в виде схемы, модели, рисунков.

- От группы – защита.

(По мере выступления групп показываем кадры из фильмов о войне по блокадному Ленинграду, оккупации и т.д.)

V. Что вы чувствуете к врагу?

Враг принёс на нашу землю немало слёз и горя. Что же можно было испытывать по отношению к нему, кроме ненависти и желания отомстить ?

Предлагаем послушать отрывок из произведения В.Астафьева «Пастух и пастушка»

По ходу чтения отрывка выписываем ключевые слова.

А затем даём прочитать(про себя) отрывок из произведения В. Закруткина «Матерь человеческая» .

В 3-4 предложениях напишите своё отношение , своё мнение.

(Социализация)

VI. Благодаря стойкости, мужеству, самоотверженности советский народ победил агрессоров. На Красной площади в июне 1945г состоялся Парад Победы.(Кадры из фильма)

Какой ценой досталась победа советским людям? (На экране жертвы войны)

VII. Ну, а вы ? Ваша судьба? (На стол выкладываем карточки с судьбами)

VIII Мы садимся опять в машину времени и возвращаемся в наши дни.

Вы прожили кусочек жизни. Мы играли. Это не ваша судьба. Это были судьбы людей, которые жили в то время. Это было не с вами, но знать и помнить об этом необходимо.

Рефлексия. Наша мастерская называлась «Всё, что было...». Скажите, что вы чувствовали, что узнали.

ПРИЛОЖЕНИЕ
Судьба до войны

Выпускник школы № 45 им. Павлика Морозова.

18-летний рабочий Магнитогорского металлургического комбината им. Красного Октября

Студент медицинского института г. Днепропетровска

Курсант танкового училища

Секретарь комсомольской организации

Работник конезавода им.С.М. Будённого

Тракторист колхоза «Путь Ильича»

Председатель колхоза «Октябрьские зори»

Счетовод совхоза им. Блюхера

Кузнец совхоза им. Кирова

Работник Ленинградской текстильной фабрики

Слесарь Сталинградского тракторного завода

Водитель Минского хлебного комбината

Работник Иркутского радиотехнического завода

Телеграфист Киевского почтового отделения

Кандидат философских наук

Преподаватель средней школы им. Октября

Врач

Первый секретарь горкома партии

Директор сталелитейного завода

Судьба после войны

Вы попали в плен, бежали, 2 года провели в партизанском отряде. После войны вас обвинили в измене Родине и отправили в лагеря.

Убиты при взятии Берлина

Вы погибли на Курской дуге. Посмертно награждены медалью за «За Отвагу»

В бою за Днепр вы лишились ноги. После войны работали в сапожной мастерской. Орден Красной Звезды Вам вручили в 2000 г.

Вы дошли до Берлина и принимали участие в Параде на Красной площади.

Зимой 42-ого в связи с голодом Вас не стало. Похоронены на Пискаревском кладбище.

Вы работали на танковом заводе, а после снятия блокады ушли на фронт. Ранены под Прагой.

Вы служили в отряде противовоздушной обороны, тушили «зажигалки», за что были награждены.

Вы принимали участие в прорыве блокады и погибли на Синявских болотах.

Во время бомбардировки в Ваш дом попал снаряд, все родные погибли. Вы были ранены, эвакуированы через Ладожское озеро. После войны Вам дали статус «Труженик блокадного Ленинграда».

Весной 1944 г. фашисты Вас отправили в концлагерь Освенцим. В январе 1945 г. Красная Армия освободила узников концлагеря. Вы не могли работать на руководящих должностях, долго болели, весной 1955 г. умерли.

Вы ушли в партизаны, принимали участие в диверсионной деятельности, были схвачены и расстреляны.

Под угрозой расстрела вы вынуждены были пойти на службу к врагу. После войны вас судили как врага народа. Расстреляли.

Вы входили в подпольную организацию, служили связным с партизанским отрядом под командованием легендарного Ковпака. Дожили до Победы.

Во время оккупации Вы жили в деревне. Молча переживали тяготы военного времени, открыто не проявляя враждебного отношения к врагу, не вмешивались в происходящее.

Работали на заводе по производству снарядов. В 44-ом ушли на фронт. Были ранены, комиссованы.

Вы работали по 14-16 часов в сутки, перевыполняя план. В 2005г за трудовую доблесть во время войны Вам дали статус пенсионера «Труженик тыла» и добавили к пенсии 350 рублей.

Вы украли 3 колоска с поля. Были осуждены на 6 лет в исправительно-трудовых лагерях.

Вы работали в госпитале, а после войны закончили медицинский институт. Стали хорошим врачом.

Документы к группе «Ленинград»

Дорога жизни

Новый год был в семь часов. Позднее
Не пройти без пропуска домой.
Был обстрел. Колочим снегом веял
Смертоносный ветер над Невой.
Стены затянул в столовой.
В полушубках, при мерцанье свеч
Мы клялись дожить до жизни новой,
Выстоять и ненависть сберечь.
Горсть скупая драгоценной каши,
Золотое светлое вино, —

Пиршество сегодняшнее наше,
Краткое. Нешумное оно.
Лед одолевал нас. Лед блокады.
В новом, начинавшемся году
Победить хотел и тот, кто падал, —
Не остановиться на ходу.

20 ноября толщина льда на Ладожском озере достигла 180 мм. На лед вышли конные обозы. 22 ноября наступил тот долгожданный день, когда на лед вышли машины. Соблюдая интервалы, на небольшой скорости, по следу лошадей поехали они за грузом. Казалось, самое страшное теперь позади, но суровая действительность опрокинула все расчеты и надежды на скорое улучшение положения населения.

Лед был очень хрупким, и несколько машин затонуло. Зимняя дорога с каждым днем становилась все более оживленной. Прошла зима, лед растаял, но дорога не умерла, на место грузовиков и саней стали баржи и катера. Дорога жизни стала для ленинградцев «вторым фронтом» против врагов.

Из отчета отдела машиностроительной промышленности райкома ВКП(б) о работе за годы войны

24 октября 1943 г.

В 1941-1942 гг. 53 завода (по отделу машиностроения) полностью были эвакуированы из Ленинграда. Оставшаяся промышленность переключилась на выполнение заказов для фронта.

...Промышленность Ленинграда изготавливает для фронта свыше 150 наименований основных видов вооружения, боеприпасов, инженерного имущества и средств связи.

...В составе рабочих имеется женщин 21820 человек, или 74% к числу всех рабочих.

...На заводах 12 машиностроительных наркоматов в составе 29 000 рабочих имеется 14 096 стахановцев, что составляет 49% к составу рабочих. На этих же заводах имеется 286 человек многостаночников, что составляет около 1% к числу рабочих.

В 1940 г. на заводах союзной промышленности г. Ленинграда было 45,5% стахановцев и 1,8% многостаночников к общему составу рабочих.

Дети блокады

Но фашисты просчитались. Вызовом врагу была работа тридцати девяти школ в осажденном городе. Не хватало еды, дров, воды, теплой одежды, но многие ленинградские дети учились. Учителя имели два плана уроков на день: один для работы в нормальных условиях, другой — на случай артобстрела или бомбежки. В школах стало необычайно тихо, дети перестали бегать, шуметь на переменах, их бледные и изможденные лица говорили о тяжелых страданиях. Урок продолжался 20-25 минут: больше не выдерживали ни учителя, ни школьники. Записей не вели, так как в неотопливаемых классах не только мерзли худые детские ручонки, но замерзали и чернила. Ученики шатались от голода. Дистрофия. Прибавилась и цинга. Кровоточили десны, качались зубы. Ученики умирали не только дома, на улицах по дороге в школу, но и прямо в классе.

У детей блокадного Ленинграда был свой мир, с особыми трудностями и радостями, с собственной шкалой ценностей.

Сохранились рисунки детей блокады. Трехлетний мальчик Шурик Игнатьев покрыл свой листок беспорядочными карандашными каракулями с небольшим овалом в центре. «Что ты нарисовал?» — спросила его воспитательница. Он ответил: «Это война, вот и все, а посередине булка. Больше не знаю ничего».

Протокол заседания комиссии по вопросам обороны Ленинграда

4 июля 1941 г.

Совершенно секретно

Председатель: т. Жданов А.А.

Члены комиссии: тт. Кузнецов А.А.,

Штыков Т.Ф., Попков П.С., Соловьев Н.В.

I. О формировании Ленинградской армии народного ополчения

1. В целях усиления обороны г. Ленинграда создать на добровольных началах Армию народного ополчения в 200 тыс. человек.

2. Народное ополчение формировать с учетом производственного принципа: предприятие — подразделение — часть.

3. Иметь в народном ополчении 15 дивизий с количественным составом по 12 000-13 000 чел. каждая.

4. Горком ВКП (б) обязывает районные комитеты ВКП (б), руководителей хозяйственных и партийных организаций, предприятий и учреждений проявлять постоянную заботу о своих частях и соединениях народного ополчения, оказывая им всемерную помощь в их оснащении и боевой деятельности.

II. О перестройке работы райкомов ВКП (б)

...2. Считать основными задачами РК и РИК:

- а) организацию народного ополчения;
- б) оборонительное строительство;
- в) организацию и укрепление МПВО;
- г) организацию трудовой повинности на оборонных работах и для ПВО;
- д) помощь и контроль за работой оборонных предприятий и предприятий, перешедших в мобплан;
- е) организацию агитационно-пропагандистской работы в связи с войной;
- ж) вопросы эвакуации.

Из отчета военного отдела горкома ВКП (б) Я.Ф.Капустину о работе за время с 1 января по 1 июля 1942 г.

14 июля 1942 г.

...Военным отделом был разрешен вопрос об инвалидах Отечественной войны. С 1 января по 1 июля с.г. 8348 человек были изъяты с общегородских эвакуопунктов, помещены в специально организованные дома, где был обеспечен уход за ними дружинниц Красного Креста и налажено котловое питание. Это... позволило обеспечить... эвакуацию 8141 инвалидов... в глубь страны.

...Силами актива и дружинами общества Красного Креста обследовано около 110 тыс. квартир. Из этого числа 12 тыс. квартир оказались в антисанитарном состоянии, из них 7000 квартир немедленно приведены в порядок. При обследовании квартир было выявлено около 32 тыс. человек больных, из них свыше 11 тыс. госпитализированы и за 10 700 чел. организован уход дружинниц на дому.

...В зимние месяцы 1942 г. вследствие отсутствия топлива, выхода из строя теплоэлектростанций и паровых котельных систем в домах создались крайне

тяжелые условия противопожарной обороны города Ленинграда. Это усугублялось еще и тем, что в городе происходило массовое самопереселение жителей из холодных домов в дома с печным отоплением, бесконтрольной массовой установкой печей-временок и ослаблением охраны квартир и домов ввиду физического ослабления значительной части населения на почве недоедания. В результате всего этого в городе возникли массовые пожары.

Из воспоминаний А.П. Остроумовой-Лебедевой, художницы.

Голод. Ведь подумать только, что заключается в этом слове, сколько драм, сколько страданий, сколько безвестных смертей! Мне жаль смотреть на моих племянников Петю и Бобу. Они, как бумага, бледные, худые. День ото дня становятся апатичнее и угнетеннее. Поражает количество покойников, которых везут по всем направлениям...

Едим столярный клей. Ничего. Схватывает иногда нервная судорога от отращения, но я думаю, что это от излишнего воображения. Он, этот студень, не противен. Если положить в него корицу или лавровый лист...

Часто ночью, а иногда и днем мне вдруг покажется, что окружающая меня действительность есть только страшный сон, наполненный кошмарными видениями. Какой нормальный человек за несколько лет до этого мог предположить, что когда-нибудь Ленинград будет переживать такие тяжелые испытания, что жители его тысячами будут искалечены и убиты, будут умирать от голода. Но безумие Гитлера не имеет границ. Он посягнул на наш прекрасный город, а мы не можем отдать его. Не можем и не должны!

Справка городской комиссии по сбору средств в фонд обороны. председателю горисполкома

П.С. Попкову о результатах работы за 25 дней августа

6 сентября 1941 г.

...Тов. Чистякова Александра Федоровна, работница завода «Большевик», сдала в отделение Госбанка золотые и серебряные часы.

...Гр. Егорова Н.Н. — 16 серебряных предметов весом 1 кг.

Профессор Слепян А.Б. внес золотую медаль высокой пробы весом 26,4 г <... > платины — 89,27 г; американских долларов — 263.

...В комиссию по руководству сборов средств в фонд обороны страны при домохозяйстве № 119 Фрунзенского района пришла старушка и принесла большой медный самовар. Обращаясь к комиссии, она сказала: «Бери, батюшка, самовар. Лейте из него пули и бейте хорошенько фашистов».

Протокол заседаний Военного совета обороны Ленинграда

25 августа 1941 г. Совершенно секретно

1. Об образовании штаба Военного совета обороны г. Ленинграда

а) Образовать штаб Военного совета обороны г. Ленинграда.

б) Назначить начальником штаба члена ВС генерал-майора т. Субботина А.И., комиссаром штаба т. Антюфеева Л.М.

в) Возложить на штаб подготовку города к обороне, подчинив ему батальоны народного ополчения, истребительные отряды, партизанские отряды, военную комендатуру г. Ленинграда и руководство работой органов, осуществляющих революционный порядок в городе.

Из справки Г.В. Гудкина секретарям горкомов ВКП(б) о работе предприятий местной промышленности и промысловой кооперации

20 марта 1942 г. Совершенно секретно

Во второй половине 1941 г. предприятия местной промышленности, промысловой кооперации инвалидов были переведены на изготовление боеприпасов, предметов вооружения, вещевого довольствия, различного инженерного имущества и других заказов фронта... Освоено свыше 150 новых производств.

...Резкое сокращение числа производственных предприятий и рабочих, работающих на выпуске предметов широкого потребления, а затем и полное прекращение производства привели к тому, что в торгующей сети отсутствуют в продаже многие предметы первой необходимости... В декабре по указанию городского комитета ВКП (б) ряд предприятий перешел на изготовление товаров широкого потребления...

Приступили... к работе мастерские по ремонту обуви и одежды, открыты парикмахерские.

На 1 марта 1942 г. открыты 67 парикмахерских, 94 пункта по ремонту обуви, 91 пункт по ремонту и пошивке одежды, 33 пункта по ремонту различных хозяйственных предметов.

Постановление Военного совета обороны г. Ленинграда о формировании батальонов народного ополчения

25 августа 1941 г. Совершенно секретно

1. Для непосредственной обороны города сформировать из числа трудящихся предприятий и учреждений города по территориально-производственному принципу 150 батальонов народного ополчения численностью по 600 человек каждый.

2. К 26 августа сформировать 77 батальонов...

В формируемые батальоны включать также женщин на добровольных началах, также организовать группы подростков для разведки, связи, снабжения личного состава батальонов боепитанием, продовольствием, водой и т.д.

Постановление Военного совета Ленинградского фронта о строительстве оборонительной полосы на территории города

3 сентября 1941 г.

Совершенно секретно

1. Для обеспечения обороны г. Ленинграда форсировать строительство оборонительной полосы внутренней зоны с передним краем — Финский залив, поселок № 3, ст. Предпортовая по Окружной железной дороге, село Рыбацкое, Уткина заводь, Сосновка, коммуна Кудрово, За-невка, ст. Ржевская, Новая, Ручьи, пригород Удельная, Коломяги, Новая Деревня, Старая Деревня, Финский залив.

Докладная записка П.С.Попкова А.А. Жданову о последствиях голода для населения и мерах, необходимых для их ликвидации

3 января 1943 г. Секретно

За зиму 1942 г. население Ленинграда сильно пострадало от недоедания. Наиболее резко это выразилось в поголовном похудании. Каждый житель Ленинграда в среднем потерял 22,7 % своего веса; в отдельных случаях падение веса достигло 35~40 %. Данные вскрытий показывают, что падение веса шло за счет почти полного израсходования жира (до 90-95%), от потери веса сердца, печени, мышц... С наступлением холодов вновь наступило падение веса, увеличились заболевания дистрофией.

Из воспоминаний

Высоко в небе, где так не нужна луна, все залившая своим равнодушным светом, скрываются немецкие стервятники. Они бросают бомбы. Бомбы падают в каналы, взметывая воду выше домов. Бомбы ломают деревья, убивают старую ленинградскую слониху в зоопарке, падают на дома. Дома рушатся. Бойца аварийной команды вызывают на место попадания. Он видит, что завалило щель, где укрывались жильцы дома. Он работает без усталости, осторожно и умело. Один живой ребенок извлечен из-под груд мусора и земли, второй, третий, четвертый, пятого он передает молча товарищам, и те чувствуют, что руки его ослабели.

- Заработался, устал?

Нет, на его руках лежит его 11-летняя дочь. Ее убили звери, умеющие летать. Начальник команды предлагает ему отдохнуть, прямо сказать - уйти со своим горем. Единственная дочь. Он говорит: нет, он не уйдет! Он будет работать. Его дочь умерла, но есть там, под землей, другие, живые, дети, их надо спасти, их можно спасти и их спасают.

Людей такого города нельзя сделать рабами. На родину нашу упало страшное, невыразимое простыми словами бедствие.

Из воспоминаний

Кончились у нас дрова, и я ходила по дворам и потихоньку собирала щепки, досочки в разбомбленных домах. Мама мне не разрешала, и было это очень страшно, так как в этих домах были крысы такие, как огромные кошки, они жутко кричали. Ну, иногда где-то щепочку найдешь, а сил не было, поэтому прицепишь эту щепочку за веревку - носила я веревку с собой - и тащишь по снегу. Сначала мы все спускались в бомбоубежище, а потом мы перестали ходить туда.

В Ленинграде в 1942 году была издана книга "Использование в пищу ботвы огородных растений и заготовка ее впрок", продаваемая за 1 рубль. Вот один из рецептов из этой книги.

Суп из ботвы брыквы с мукой:

Ботва брыквы	- 190 гр.
Мука	- 3 гр.

Лук	- 5 гр.
Соль	- 5 гр.
Специи	- 5 гр.
Жиры	- 0,03 гр.

Хоронить было трудно: транспорт не работал. Обледеневшие, покрытые снегом стоят трамваи. Вдоль проспектов причудливыми нитями свисали провода, окутанные инеем. По бесконечно длинным улицам, между сугробами, напрягая последние силы, люди тянули саночки, на которых лежали покойники. Мертвых хранили без гробов, обернутых простыней или одеялом, а позднее просто в одежде, в которой человек умер. Нередко, выбившись из сил, люди оставляли мертвого на полпути. Позднее эти трупы подбирали машины и увозили на окраину города, на огромный пустырь рядом со старой Пискаревской дорогой. Так образовалось известное ныне Пискаревское кладбище, где похоронено 470 тысяч ленинградцев.

Дети в осажденном городе... Смотреть на голодающих детей (а их в городе оказалось немало - около 400 тысяч) и чувствовать свою полную беспомощность перед тем, что ничем помочь им не можешь, - нет ничего ужаснее для матерей. Дети ждали хлеба. А где его взять? Матери отдавали все, что могли, что имели, только бы обменять свои вещи на хлебные карточки. Родители, лишая себя куска хлеба, поддерживали слабые детские силенки, тем самым нанося вред своему здоровью. Чтобы не заморозить детей, женщины с превеликими трудностями доставали дрова, бережно расходуя каждое полено. А если дрова кончались, в ход шли мебель, паркет и даже книги. Из ближайших водоемов таскали ведрами воду и чинили одежду при тусклом свете коптилки, скудные размеры получаемых продуктов распределяли по дням, а течение дня - по часам.

На салазках кокон пряменький
Спеленав, везет
Мать заплаканная, в валенках,
А метель метет.

Старушонка лезет в очередь,
Охает, крестясь:
“У моей, вот тоже, дочери
Схоронен вчерась
Бог прибрал, и слава Господу,
Легче им и нам.
Я сама-то скоро с ного спаду
С этих со ста грамм”.

Труден путь, далек до кладбища,
Как с могилкой быть?
Довезти сама смогла б еще,
Сможет ли зарыть?

А не сможет - сложат в братскую,
Сложат, как дрова,
В трудовую, Ленинградскую,
Закопав едва.
И спешат по снегу валенки, -
Стало уж темнеть.
Схоронить трудней, мой маленький,
Легче умереть.
(Наталья Крандиевская-Толстая)

Находили все способы, чтобы накормить людей. Из дрожжей приготавливали супы, которые засчитывали в счет нормы крупы, полагавшейся по карточке. Тарелка дрожжевого супа часто была единственным блюдом в течение дня для многих тысяч людей. Из мездры шкуров молодых телят, найденных на кожевенных заводах, варили студень. Вкус и запах такого студня был крайне неприятен, но кто обращал на это внимание? Голод подавлял все чувства. На мельницах за многие годы на стенах, потолках выросла мучная пыль. Ее собирали, обрабатывали и использовали как примесь в муке. Трясли и выбивали каждый мешок, в котором когда-то была мука. Вытряски и выбойки из мешков просеивали и тут же отправляли в хлебопечение.

Запасы ржаной муки в Ленинграде были столь малы, что встал вопрос о заменителях муки. ...Жмыхи, соевая мука, ячменная мучка (отход). Применяли также обойную пыль, рисовую пыль. А когда иссяк запас и этих примесей, тогда встал вопрос применения в качестве заменителя муки... целлюлозы. Работниками лаборатории было проделано много опытов по использованию этого заменителя

муки. Сначала был освоен хлеб с 10% содержанием целлюлозы, затем - 15% и далее - 20%. На это толкала жестокая необходимость: как можно на более долгий срок обеспечить Ленинград каким бы то ни было хлебом.

Линия по дну Ладоги

Мне хочется рассказать о людях, для которых в годы войны участок, цех, завод стал полем боя, о тех, кто, не жалея сил, самой жизни, делал все для фронта, для победы. Их трудовой подвиг столь же велик, как подвиг ратный.

В мае 1942 года коллектив нашего завода получил важнейшее задание Военного совета Ленинградского фронта и Государственного Комитета Обороны — изготовить 137 километров силового подводного кабеля напряжением 35 киловольт. Он предназначался для прокладки по дну Ладоги линии электропередачи, которая должна была связать осажденный город с Волховской ГЭС.

Чтобы представить себе объем работ, достаточно привести несколько цифр. Для выполнения задания потребовалось 500 тонн меди, 1200 тонн свинца, 300 тонн кабельной бумаги, 1500 тонн бронематериалов и 2500 кубических метров леса. Нужно было ввести в строй четыре волоочильных стана, печь отжига, кружильно-изолировочное и сушильно-пропиточное оборудование, уникальный пресс для изложения свинцовой оболочки и машину для бронированного кабеля.

У нас все было для того, чтобы выполнить задание,— и материалы, и производственные мощности,— не было лишь сил. Истощенные, голодные люди едва держались на ногах. Но люди эти были сильной воли, и они совершили чудо, они сделали невозможное. Некоторые, чтобы не упасть, привязывались к станине машины, у которой работали.

Все подготовительные работы, связанные с изготовлением кабеля, были закончены к началу июня. Люди трудились круглые

Документы к группе «Тыл»

Из обращения группы молодежи районного участка к молодым рабочим Уралмашзавода

29 октября. 1941 г.

«...Сознавая серьезную опасность, которая нависла над нашей ; великой Москвой, мы объявляем наш комсомольско-молодежный участок фронтовым... С сегодняшнего дня считаем себя рабочими- фронтовиками, которые обязуются, не щадя своих сил, не считаясь с усталостью и временем, выполнять любое задание для Красной Армии.

Мы вносим предложение создать в каждом цехе нашего завода фронтовые молодежные бригады, которые бы своим беспримерным, героическим трудом, железной дисциплиной увлекали коллектив на новые подвиги.

На нашем заводе работает много комсомольцев и молодых рабочих. Эта армия должна творить чудеса... Будем своим трудом беспощадно громить фашистских гадов».

Мастер участка комсомолец *Попов*,
расточники *Шукишин, Борцов, Коняхин,*
Андреев, Третьяков.

Из Обращения колхозников Избердеевского района Тамбовской области ко всем труженикам села области

12 ноября 1942 г.

Товарищи! Братья и сестры!

Люди колхозной деревни! Поддержите наш почин, организуйте сбор средств на строительство танков. Дадим Красной Армии могучую колонну движущихся крепостей и назовем ее «Тамбовский колхозник» (. . .)

Мы отдаем свои средства на строительство танков для того, чтобы очистить советскую землю от фашистской погани и освободить наших братьев и сестер от гитлеровской тирании. Мы отдаем свои средства на строительство танков для того, чтобы вырвать в жестоком бою победу и обеспечить себе, своим детям и внукам счастливую, мирную жизнь.

**Академик В. Комаров,
президент Академии наук СССР**

Наука служит фронту, наука служит тылу

В условиях современной войны роль науки неизмеримо возросла. Советские ученые прекрасно это понимают и делают все, чтобы помочь Красной Армии добиться победы.

За истекший год разрешен ряд важнейших народнохозяйственных проблем. Геологи открыли новые источники стратегического сырья, разведали запасы руд, нефти, угля и редких металлов. Metallурги разработали новые методы производства нужных фронту специальных сплавов, наши математики, физики, химики, техники плодотворно работали над разрешением сложных задач, выдвинутых войной. Большая группа ученых успешно занималась расширением продовольственной базы страны.

В новом году ученые нашей страны продолжают свои работы по укреплению фронта и тыла, будут разрабатывать проблемы, связанные с восстановлением хозяйства в освобожденных Красной Армией районах. Советские ученые, вступая в новый год, заявляют, что сделают все от них зависящее, чтобы ускорить разгром врага.

Из решения бюро Челябинского обкома ВКП(б) о движении женщин — патриоток по овладению вторыми производственными профессиями на ЧТЗ.

Август 1941 г.

1. Одобрить инициативу женщин-служащих Челябинского тракторного завода, овладевающих производственными профессиями.

4. Рекомендовать всем секретарям ГК и РК ВКП(б) по Челябинской области обсудить этот вопрос на партийных собраниях и собраниях женщин, обеспечив широкое распространение инициативы женщин-патриоток ЧТЗ на предприятиях и в сельском хозяйстве. Женщин, взявших на себя инициативу, закреплять за квалифицированными рабочими для обучения.

На танки «Колхозник Татарии»

Казань, 17 декабря. (Корр. «Правды»). Во всех сельских районах Татарии широко развернулся сбор средств на танковую колонну «Колхозник Татарии». Сумма взносов с каждым днем увеличивается.

Колхозники Сабинского района за короткое время собрали 545 тысяч рублей, Бугульминского района — 370 тысяч, Арского района — около 300 тысяч рублей.

В колхозе имени Сталина, Шереметьевского района, за несколько часов было собрано более 15 тысяч рублей. Пчеловод этого колхоза Н. Исмагилов внес 1.200 рублей, колхозницы Н. Тухватуллина, З. Даутова — по 800 рублей. Колхозники артели имени Вахитова, Высокогорского района, внесли 26 тыс. рублей. В колхозе «Трактор» за один день собрано 15 тысяч рублей, в колхозах имени Калинина и «Дружба» — по 9 тыс. рублей.

Наука и образование в годы войны.

Война внесла серъ коррективы в деятельность научных учреждений страны. Участие в разгроме фашизма — самая благородная и великая задача, которая когда-либо стояла перед наукой» — так охарактеризовал задачи ученых президент Академии наук СССР В.Л. Комаров. Многие научные учреждения были переведены в страны — за Волгу, на Урал, в Сибирь, в Среднюю Азию. Исследовательскую и конструкторскую работу приходилось вести приспособленных помещениях, при отсутствии нужных приборов, материалов и оборудования. Свыше 2 тыс. работников Академии наук СССР сражались в действующей армии, народном ополчении и партизанских отрядах.

Советские ученые внесли свой достойный вклад в общее дело победы над врагом. Ими были обнаружены новые месторождения руд и цветных металлов, нефти и газа. Коллектив ученых во главе с академиком И. П. Бардиным разработал технологию изготовления новых высококачественных сортов стали для нужд танкостроения. Большую помощь в организации массового производства танков и артиллерии оказали ученые эвакуированного из Киева на Урал Института электросварки во главе с академиком Е. О. Патоном. Теоретические исследования в области аэродинамики, проведенные С. А. Чаплыгиным, М. В. Келдышем, С. А. Христиановичем, способствовали разработке и выпуску новых образцов боевых самолетов. Научный коллектив во главе с академиком А. Ф. Иоффе, проводивший исследования по распространению радиоволн, внес вклад в создание отечественных радиолокаторов. В конце войны советские ученые во главе с И. В. Курчатовым приступили к работе по расщеплению атомного ядра.

Несмотря на трудности военного времени, расширилась сеть научных учреждений. В Новосибирске был открыт Западно-Сибирский филиал Академии наук СССР; образованы Академия артиллерийских наук и Академия медицинских наук, республиканские академии наук в Узбекистане, Азербайджане и Армении.

Война крайне осложнила работу высшей, средней специальной и общеобразовательной школ. Сотни вузов и техникумов были эвакуированы на восток, в зданиях многих школ разместились госпитали. Учебные занятия приходилось проводить в несколько смен в малоприспособленных помещениях. Но большинство молодежи не имело возможности продолжать учебу в школе или вузе: одни сражались на фронте, другие ушли работа' заводы, в колхозы. В старших классах количество учащихся уменьшилось более чем вдвое. И все же вузы и техникумы выпустили за годы войны около 900 тыс. молодых специалистов, а созданная накануне войны система государственных трудовых резервов подготовила 2250 тыс. молодых квалифицированных рабочих.

О военной работе среди молодежи (Из Постановления ЦК ВЛКСМ)

23 июня 1941 г.

В связи с вероломным разбойничьим нападением германских фашистов на нашу страну ЦК ВЛКСМ требует от всех комсомольских организаций удесятенной бдительности, сплоченности, дисциплины, организованности.

ЦК ВЛКСМ требует, чтобы каждый комсомолец на своем посту работал так, как достойно для советского патриота, помогал бы обеспечить нашу Красную

Армию, Военно-Морской Флот всем необходимым для победы над врагом, до полного его уничтожения.

ЦК ВЛКСМ требует, чтобы каждый комсомолец был готов с оружием в руках биться против нападающего зазнавшегося врага, за Родину, за честь, за свободу.

Каждая комсомольская организация должна иметь своих стрелков, парашютистов, пулеметчиков, автоводителей, шоферов, санитаров, радистов, пожарников, бойцов противовоздушной обороны и т. д.

ЦК ВЛКСМ постановляет:

1. Ввести обязательную военную подготовку комсомольцев и комсомолок...

И. Монаков,
фрезеровщик авиазавода

Как я выполнил около 150 норм

В ночную смену с 23 на 24 мая, работая на одном горизонтально-фрезерном станке, оснащенном моим новым приспособлением, я за 8 часов дал свыше 149 норм. Обработывая одновременно 24 детали и совместив все четыре операции на одном станке, я тем самым заменил труд 15 разметчиков, 63 строгальщиков, 15 фрезеровщиков и 55 слесарей. Создал запас ранее дефицитной детали более чем на месяц.

Однако и это не предел. В процессе работы я увидел, что мое новое приспособление можно усовершенствовать. Через несколько дней, как только оно будет переделано, я намерен довести выработку до 200 норм за смену.

Завод, на котором я работаю, выпускает боевые самолеты для Красной Армии. Всякий раз, когда читаю в газетах о героических подвигах наших летчиков, разящих врага в воздухе и на земле, мне живо представляется, что вот, может быть, этот героический подвиг летчик совершил на машине, изготовленной нашим заводом, которой есть и частица моего труда.

Нормы снабжения в стране были дифференцированы по социально-производственному принципу. Преимущественным правом пользовались снабжавшиеся хлебом по карточкам первой категории работники отраслей народного хозяйства, имевших решающее значение в укреплении оборонной мощи государства. К ним относились рабочие, служащие и ИТР военной индустрии, угольной и нефтяной промышленности, вредных цехов черной и цветной металлургии и т. п. Учитывались также потребности таких групп населения, как дети, кормящие матери, инвалиды войны. По нормам снабжения все население делилось на 4 группы: рабочие и приравненные к ним лица; служащие и приравненные к ним лица; иждивенцы; дети до 12 лет включительно...

Установленные в начале войны нормы снабжения населения СССР

Категории населения	Хлеб, г на 1 человека в день		Сахар, кондитерские изделия, г на 1 человека в месяц	
	1-я категория	2-я категория	1-я категория	2-я категория
Рабочие	800	600	800	600
Служащие	500	400	400	600
Иждивенцы	400	400	600	400
Дети до 12 лет	400	400	600	400

Дифференцировались и нормы снабжения мясом, рыбой. Обычная месячная норма по рабочей карточке этими продуктами была следующей: мясо, рыба — 1,8 кг, жиры — 0,4 кг, крупа и макаронные изделия — 1,2 кг. Служащие, иждивенцы и дети получали меньше этих норм.

Из сообщения Совинформбюро

27 июля 1941 г.

Профессор Горьковского индустриального института т. Панкин сконструировал прибор, ускоряющий во много раз режим резания металлов. Доцент т. Зыков изобрел прибор, который в десять раз сократил затраты времени на наладку автоматов. Доцент т. Лаптев и его сотрудники разработали способ повышения калорийности генераторного газа на 25 процентов.

Сегодня фронт и тыл слились в единую стальную армию бойцов, отстаивающих свою землю, свою честь и свободу.

Боец на фронте, боец в тылу! Это стало правилом нашей жизни. Два раза в день Советское Информбюро рассказывает всему миру о храбрости и бесстрашии соколов авиации, о смелых танкистах, пулеметчиках, краснофлотцах, пехотинцах.

Мы, комсомольцы индустриального Свердловска, в дни Отечественной войны значительно увеличили выпуск продукции. Каждый из нас, подписавший это письмо, дает теперь ежедневно на своем рабочем месте от 2 до 7 норм. У своих станков мы чувствуем себя как на фронте, используем каждую минуту, работаем, не считаясь со временем.

Мы обращаемся ко всем комсомольцам Свердловской области, к рабочей и колхозной молодежи с горячим призывом ежедневно давать продукции не ниже двух норм...

Женщина стала решающей силой в сельском хозяйстве

Основная тяжесть сельскохозяйственного производства ложилась **на** плечи женщин, подростков, стариков. Женщины стали решающей силой в сельском хозяйстве. Заменяя ушедших на фронт мужчин, они осваивали профессии трактористов, комбайнеров, шоферов. Число женщин-трактористок в МТС увеличилось в 1943 г. по сравнению с довоенным годом в 2,6 раза, а комбайнеров — более чем в 3,2 раза. Только в Омской области около 11 тыс. женщин работали трактористками и 2,6 тыс.— комбайнерами. Тысячи женщин возглавили колхозы, стали руководить бригадами, звеньями, животноводческими фермами. В Тамбовской области к началу 1943 г. было более 100 женщин — председателей сельсоветов, 400 — председателей колхозов, 4 тыс.— членов правлений колхозов, 23 тыс. бригадиров полеводческих и тракторных бригад, звеньевых, заведующих фермами. В 1943 г. значительную часть всех бригадиров полеводческих бригад и половину заведующих животноводческими фермами в стране составляли женщины.

Заменяя в труде на полях страны своих отцов, мужей, сыновей и братьев, женщины стойко переносили лишения войны, доблестно выполняли свой долг перед Родиной.

Ты шла, затаив свое горе,
Суровым путем трудовым.
Весь фронт, что от моря до моря,
Кормила ты хлебом своим,—

писал о величии трудового подвига женщин-колхозниц в дни войны поэт Михаил Исаковский.

Из «Боевых заданий» тракторной бригады Д. М. Гармаш. Боевое задание на 2 июня 1942 года товарищу Костриковой М. И.

Ты работаешь в тылу, на колхозных полях. Помни, что работа на колхозном поле — это тот же фронт. А тот, кто самоотверженно, не щадя сил своих, трудится в тылу, — такой же боец, как и воин Красной Армии.

Дирекция и политотдел МТС дают тебе сегодня боевое задание: вспахать за смену 6 гектаров.

Выполни с честью это боевое задание, и этим ты поможешь своей Родине в разгроме врага!

Помни, что ты участник Всесоюзного социалистического соревнования за высокий урожай и борешься за перевыполнение плана МТС.

Работай по-фронтовому, образцово ухаживай за вверенной тебе машиной, береги ее, как бережет боец Красной Армии свое оружие на поле битвы, и ты добьешься победы.

Дирекция и политотдел МТС желает тебе успеха в твоей работе.

Директор МТС

В. П. Евтеев Начальник политотдела

И. А. Мирон

Выполнение боевого задания на 2 июня 1942 года: вспахано 7 гектаров.

Учетчица десятой бригады *П. Метелкина*

Плакат автозаводцев г. Горького «Шире развернем движение за совмещение профессий!»

Вчера Советское Информбюро сообщило:

«Стахановка пресового цеха Горьковского автозавода Елена Борякова изучила четыре специальности и может теперь выполнять работу электросварщицы, пресовщицы, сверловщицы и наждач-ницы.

Товарищи автозаводцы, следуйте ее примеру! Овладевайте несколькими профессиями. Заменяйте товарищей, ушедших на фронт!»

«В подмосковных колхозах после уборки капусты оставались зеленые листья. Они лежали подо льдом и снегом толщиной 50 сантиметров. Они были мороженые, но люди брали их с удовольствием. Чтобы нарыть себе эти листья... люди вооружались справками, топорами, лопатами, мешками, ломami и отправлялись на поиски... по дороге, ведущей к полю, шла лавина народу, а с поля, счастливые и улыбающиеся, побрякивая под своей тяжелой ношей, шли уже нарывшие на неделю пропитания люди... Через несколько десятков лет смешно будет это читать, но читать — это одно, а переживать — это другое...» (Игорь Опарин).

В деревнях и селах мужчин не было - они воевали на фронте. Остались только старики, женщины и дети. Пожилым женщинам трактор был страшен. Детям -

велик. Но собирались девчата 16-17-ти лет, которые покрепче, да ехали учиться на трактористок. Зимой пошли учиться. Весной уже пахали. А до пахоты готовили свои «СТЗ» (марка трактора Сталинградского тракторного завода). С металлическими колесами на шипах, без кабин, без стартеров и пускатей, эти трактора требовали ухода и силы отнюдь не женской, - не машины, а развалины. Но других тракторов не было. Надо Родину кормить. Надо от врага защищаться. И девушки немало сил отдавали такой пахоте.

О добровольной сдаче населением теплых вещей для Красной Армии

10 декабря 1941 г.

Население городов и сел Советского Союза приняло широкое участие в обеспечении теплыми вещами Красной Армии, сражающейся с германскими захватчиками.

Насколько огромные размеры приобрела эта широкая добровольная помощь населения нашей героической Красной Армии, показывают следующие результаты поступления теплых вещей за сентябрь, октябрь и ноябрь месяцы.

На 1 декабря 1941 г. поступило от рабочих, служащих, колхозников и интеллигенции: валенок — 1 174 972 пары; шерсти — 2 767 232 килограмма; полушубков — 523 107 штук; овчин — 2 062 706 штук; шерстяных перчаток, варежек и меховых рукавиц — 2 245 115 пар; шерстяных носков, чулок и шерстяных портянок — 2 297 638 пар; теплого белья, свитеров и фуфаяк — 1 429 048 штук; шапок-ушанок — 1 333 360 штук; курток и шароваров ватных — 1 293 818 штук.

Кроме того, в большом количестве поступили такие вещи, как белье, гимнастерки, мануфактура, кожаная обувь и др.

Значительная часть поступивших вещей уже направлена в действующую армию.

Поступление теплых вещей от населения для Красной Армии продолжается.

**Е. Барышникова,
строгальщица Первого
подшипникового завода**

Работаем за двоих

Вот что придумали: уменьшить бригаду ровно вдвое, а деталей выпускать столько же, сколько и раньше.

Своими мыслями мы поделились с администрацией. Получили согласие. Осталось в моей бригаде только трое — Тамара Гаранина, Леля Лндриянова и я. Тося Киселева, Юля Рыжова и Юрий Ермилин ушли на другой участок. Там они работают славно, честь родной бригады не роняют.

Как же с половинным составом бригады я все же успеваю обслуживать все станки?

Уплотнили рабочий день. Не допускаем ни одной минуты простоя. Затем прибавили скорость станкам.

Документы группе «Фронт»

Из воспоминаний

Вначале я был пулеметчиком. Взвод наш отрезали немцы. Куда ни сунемся - всюду они. Мой друг-пулеметчик вызвался в разведку. Я пошел с ним. Подползли к шоссе, залегли у моста. Долго лежали. Немецкие грузовые машины идут. Мы их считаем, записываем, что они везут. Потом подошла легковая машина и стала около моста. Немецкий офицер вышел из нее, высокий такой, в фуражке. Включился в полевой телефон, лег под машину, что-то говорит. Два солдата стоят около него. Шофер сидит за рулем. Мой товарищ - лихой парень - подмигнул мне и достал гранату. Я тоже достал гранату. Приподнялись и метнули две сразу. Всех четверых немцев уничтожили, машину испортили. Бросились мы к убитым, сорвали с офицера полевую сумку, карту взяли с какими-то отметками, часть оружия успели взять, и тут, слышим, трещит мотоцикл. Мы снова залегли в канаве. Как только мотоциклист сбавил ход возле разбитой машины, мы кинули вторую гранату. Мотоциклиста убило, а мотоцикл перевернулся два раза и заглох. Подбежал я, смотрю, мотоцикл-то целехонький. Мой дружок - очень геройский парень, а на мотоцикле ездить не умеет. Я тоже не умею, а бросать его жалко. Взяли мы его за руль и повели, - разведчик улыбается, говорит:

- Руки он мне, проклятый, оттянул, пока я его по лесу вел, а все же довели мы его до своих. На другой день прорвались из окружения и мотоцикл прикатили. Теперь на нем наш связист скачет, аж пыль идет! Вот с этого дня мне и понравилось ходить в разведку. Попросил я командира роты, он и отчислил меня в разведчики. Много раз я к немцам в гости ходил. Где идешь, где на брюхе ползешь, а иной раз лежишь несколько часов и шевельнуться нельзя. Такое наше занятие. Все больше ночью ходим, ищем, вынюхиваем, где у немцев склады боеприпасов, радиостанции, аэродромы и прочее хозяйство.

КАПИТАН ГАСТЕЛЛО

П. ПАВЛЕНКО, П. КРЫЛОВ

Еще задолго до войны, когда он вместе с отцом работал на одном из московских заводов, о нем говорили: "Куда ни поставь - всюду пример".

Это был человек, упорно воспитывающий себя на трудностях, человек, копивший силы на большое дело.

Чувствовалось - Николай Гастелло стоящий человек.

Когда он стал военным летчиком, это сразу же подтвердилось. Он не был знаменит, но быстро шел к известности.

В 1939 году он бомбил белофинские военные заводы, мосты и доты. В Бессарабии выбрасывал наши парашютные десанты, чтобы удержать румынских бояр от грабежа страны.

С первого же дня Великой Отечественной войны капитан Гастелло во главе своей эскадрильи громил фашистские танковые колонны, разносил в пух и прах военные объекты, в щепу ломал мосты.

О капитане Гастелло уже шла слава в летных частях. Люди воздуха быстро узнают друг о друге.

Последний подвиг капитана Гастелло не забудется никогда.

26 июня во главе своей эскадрильи капитан Гастелло сражался в воздухе. Далеко внизу, на земле, тоже шел бой. Моторизованные части противника прорывались на советскую землю. Огонь нашей артиллерии и авиация сдерживали и останавливали их движение. Ведя свой бой, Гастелло не упускал из виду и бой наземный. j

Черные пятна танковых скоплений, сгрудившиеся бензиновые цистерны говорили о заминке в боевых действиях врага.

И бесстрашный Гастелло продолжал свое дело в воздухе. Но вот снаряд вражеской зенитки разбивает бензиновый бак его самолета.

Машина в огне. Выхода нет.

Что же, так и закончить на этом свой путь? Скользнуть, пока не поздно, на парашюте и, оказавшись на территории, занятой врагом, сдаться в постыдный плен? Нет, это не выход.

И капитан Гастелло не отстегивает наплечных ремней, не оставляет пылающей машины. Вниз, к земле, к сгрудившимся цистернам противника мчит он огненный комок своего самолета. Огонь уже возле летчика. Но земля близка. Глаза Гастелло, мучимые огнем, еще видят, опаленные руки тверды. Умиравший самолет еще слушается руки умирающего пилота.

Так вот как закончится сейчас жизнь: не аварией и не пленом - подвигом.

Машина Гастелло врзается в "толпу" цистерн и машин - и оглушительный взрыв долгими раскатами сотрясает воздух сражения: взрываются вражеские цистерны.

Запомним имя героя капитана Николая Францевича Гастелло. Его семья потеряла сына и мужа; семья, Родина приобрели героя...

Указ Президиума Верховного Совета СССР об объявлении в отдельных местностях СССР военного положения

22 июня 1941 г.

На основании статьи 49 пункта «П» Конституции СССР объявить военное положение в Архангельской области, Белорусской ССР, Вологодской области, Воронежской области, Ивановской области, Карело-Финской ССР, Калининской области, Краснодарском крае, Крымской АССР, Курской области, Литовской ССР, Латвийской ССР, городе Ленинграде и Ленинградской области, Молдавской ССР, Мурманской области, городе Москве и Московской области, Орловской области, Ростовской области, Рязанской области, Смоленской области, Тульской области, Украинской ССР, Эстонской ССР и Ярославской области.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР

М. Калинин

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР

А. Горкин

Москва, Кремль, 22 июня 1941 г.

Из приказа Ставки Верховного Главнокомандования N 270 от 16 августа 1941 г.

...Приказываю

1. Командиров и политработников, во время боя срывающих с себя знаки различия и дезертирующих в тыл или сдающихся в плен врагу, считать злостными дезертирами, семьи которых подлежат аресту как семьи нарушивших присягу и предавших свою Родину дезертиров.

Обязать всех вышестоящих командиров и комиссаров расстреливать на месте подобных дезертиров из начсостава.

2. Попавшим в окружение врага частям и подразделениям самоотверженно сражаться до последней возможности, беречь материальную часть как зеницу ока, пробиваться к своим по тылам вражеских войск, нанося поражение фашистским собакам.

Обязать каждого военнослужащего, независимо от его служебного положения, потребовать от вышестоящего начальника, если часть его находится в окружении, драться до последней возможности, чтобы пробиться к своим, и если такой начальник или часть красноармейцев вместо организации отпора врагу предпочтут сдаться ему в плен - уничтожать их всеми средствами, как наземными, так и воздушными, а семьи сдавшихся в плен красноармейцев лишать государственного пособия и помощи.

3. Обязать командиров и комиссаров дивизий немедленно смещать с постов командиров батальонов и полков, прячущихся в щелях во время боя, боящихся руководить ходом боя на поле сражения, снимать их по должности как самозванцев, переводить в рядовые, и при необходимости расстреливать их на месте, выдвигая на их место смелых и мужественных людей из младшего начсостава или рядов отличившихся красноармейцев. Приказ прочесть во всех ротах, эскадронах, батареях, эскадрильях, командах и штабах. Ставка Верховного Главного Командования Красной Армии

Большая советская энциклопедия

Власовцы - предатели Советской Родины, участники антисоветских воинских формирований, действовавших на стороне фашистской Германии во время Великой Отечественной войны".

Все началось летом 1942 года, когда заместитель командующего Волховским фронтом генерал-лейтенант А. Власов был направлен в окруженную и почти потерявшую боеспособность 2-ю ударную армию. Попытки организовать прорыв успеха не имели, остатки армии были рассеяны, а командарм после двухнедельных скитаний по лесам продан (в буквальном смысле - сохранились документы) местными крестьянами немцам за одну корову, 10 пачек табаку и 2 бутылки тминной водки.

. Так, сам А. Власов еще в 1941 г. дважды выходил из окружения; подполковник В. Корбуков перед пленением четыре месяца скрывался в лесу, пока не был выдан местными жителями, а за плечами полковника Г. Зверева уже был успешный побег из плена. Подобных примеров в книге немало. Впрочем, многие оказались по ту сторону фронта добровольно и сознательно. Так, майор М. Залевский, когда его, награжденного за храбрость кадрового офицера царской армии, за неосторожно рассказанный анекдот разжаловали и отправили в штрафбат. Полный георгиевский кавалер Т. Доманов воспользовался немецкой бомбежкой для побега из лагеря НКВД под Ростовом. Охранным корпусом на Балканах, позднее подчиненным Власову, командовал герой Русско-японской, Первой мировой и Гражданской войн генерал Б. Штейфон. Разумеется, были и те, кто преследовал чисто корыстные интересы ("Пошел из-за супа", - говорили о таких сами власовцы).

Советская же пропаганда стремилась замолчать тот вопиющий факт, что в боевых действиях на стороне Германии участвовали более миллиона советских граждан. Они составляли не менее 15% германских вооруженных сил, включая весь мобилизационный контингент таких "советских республик", как Латвия и Эстония.

Бывший гитлеровский генерал Фриснер Ганс о боевых качествах советского танка Т-34

...Удивительно хорошо зарекомендовал себя советский танк Т-34, обладавший большой проходимостью и маневренностью. Многотипности в танках у русских не было, и это являлось большим преимуществом, так как давало возможность унифицировать снабжение танковых войск запасными частями и боеприпасами. У нас имелось на вооружении приблизительно 26 различных типов танков. Отсюда, естественно, возникали большие трудности. Танк Т-34 *был* безотказен повсюду, на любой местности.

**ИЗ СООБЩЕНИЯ СОВИНФОРМБЮРО: ИТОГИ ЛЕТНЕЙ КАМПАНИИ
КРАСНОЙ АРМИИ
(С 5 ИЮЛЯ ПО 5 НОЯБРЯ 1943 г.)
5 ноября 1943 г.**

Красная Армия в результате напряженных четырехмесячных боев успешно выполнила оперативно-стратегический план Верховного Главнокомандования. Задача, поставленная перед Вооруженными Силами Советского Союза, - изгнать в течение лета и осени вражеские войска за линию Смоленска, реки Сож, среднего и нижнего течения Днепра, а также ликвидировать Кубанский плацдарм немцев - полностью осуществлена.

Летняя кампания 1943 года, как известно, началась 5 июля решающим, по заявлению гитлеровского командования, наступлением немецко-фашистских войск на Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях. Противник ставил перед собой задачу окружить, уничтожить советские войска, расположенные в Курском выступе, выйти в глубокие тылы Красной Армии и решить; исход войны в свою пользу.

Итоги летних боев показали, что этот новый стратегический план немцев, построенный без реального учета соотношения сил, оказался от начала до конца авантюристическим и позорно провалился. Красная Армия в упорных оборонительных боях измотала и обескровила главные силы немецко-фашистской армии, начавшие 5 июля наступление. Немцы понесли огромные потери, но не добились успеха.

Разгромив наступавшие на Курск немецко-фашистские войска, Красная Армия, по приказу Ставки Верховного Главнокомандования, 12 июля сама перешла в решительное наступление, прорвала сильно укрепленную оборону немцев и после многодневных ожесточенных боев 5 августа - ровно через месяц после начала наступления немецких войск - овладела городами Орел и Белгород <...>

Таким образом, самый мощный и опасный для нашей страны Орловский укрепленный стратегический плацдарм врага, который гитлеровское командование рассчитывало использовать как трамплин для наступления на Москву, был ликвидирован.

Вторым важнейшим укрепленным плацдармом немецкой армии являлся район Белгорода и Харькова.

Немцы сосредоточили в этом районе свою основную танковую группировку, в том числе отборные танковые дивизии "СС", создали крупные склады вооружения и боеприпасов и соорудили мощные укрепленные линии обороны.

Начав наступление на Харьковском направлении, наши войска прорвали оборону противника и, сломив его упорное сопротивление, 23 августа штурмом овладели городом Харьков.

Ликвидация Орловского и Белгородско-Харьковского плацдармов противника явилась крупнейшей операцией наших войск после разгрома немцев под Сталинградом. Победы Красной Армии в районе Орла и Харькова создали прочную основу для дальнейшего развития наступления наших войск и осуществления плана Верховного Главнокомандования по освобождению Донбасса и всей Левобережной Украины.

Третьим важнейшим укрепленным плацдармом немцев являлась восточная часть Донбасса с основным рубежом обороны по линии реки Северный Донец и реки Миус.

По приказу Верховного Главнокомандования наши южные армии перешли в наступление, форсировали реки Миус и Северный Донец, прорвали оборону немцев и одержали крупную победу над немецкими захватчиками в Донецком бассейне. В течение шести дней стремительного наступления наших войск был освобожден весь Донбасс - важнейший угольный и промышленный район страны.

Развивая успешное наступление, наши войска быстро погнали немцев на запад, освободили почти все побережье Азовского моря и вышли к Мелитополю и Запорожью - сильным укрепленным районам на подступах к Крыму и низовьям Днепра. <...>

Потерпев тяжелые поражения в предыдущих боях, немцы пытались во что бы то ни стало остановить наступающие советские войска на Днепре. Немецкое командование стянуло основные силы своей армии на защиту мощной полосы обороны на Днепре и реке Молочная, рассчитывая прочно обосноваться на этом выгодном для обороны рубеже. Но и эти расчеты немцев провалились. Красная Армия форсировала крупнейшую водную преграду - Днепр, взломала мощные долговременные оборонительные сооружения противника и создала на правом берегу Днепра ряд стратегически важных плацдармов.

Таким образом, менее чем за четыре месяца наступления на советско-германском фронте Красная Армия возвратила Родине огромную территорию в 350 000 кв. километров, имеющую важнейшее экономическое и военно-стратегическое значение.

Из заявления Советского правительства 22 июня 1941 г.

... Сегодня, в 4 часа утра, без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны, германские войска напали на нашу страну, атаковали наши границы во многих местах и подвергли бомбежке со своих самолетов наши города...

Теперь, когда нападение на Советский Союз уже совершилось, Советским правительством дан нашим войскам приказ — отбить разбойничье нападение...

Не первый раз нашему народу приходится иметь дело с нападающим зазнавшимся врагом. В свое время на поход Наполеона в ; Россию наш народ ответил Отечественной войной и Наполеон потерпел поражение, пришел к своему краху. То же будет и с зазнавшимся Гитлером, объявившим новый поход против нашей страны. Красная Армия и весь наш народ вновь поведут победоносную отечественную войну за Родину, за честь, за свободу.

<...> Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами.

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ Г.К. ЖУКОВА О НАЧАЛЬНОМ ЭТАПЕ ВОЙНЫ

Неудачи и тяжелые потери, понесенные в начале войны, осложняли ход борьбы. Войска с боями отходили в глубь страны. Государственный Комитет Обороны, Центральный Комитет нашей партии и партийные организации на местах

принимали необходимые меры, чтобы разъяснить народу вынужденные обстоятельства временного отступления <...>

Вступив на нашу землю, враг вскоре почувствовал не только ненависть советских людей к немецко-фашистским оккупантам - ему нанесены были ощутимые потери теми, кто ушел в подполье.

В те дни у советского командования не было иного выхода, кроме как перейти к обороне на всем стратегическом фронте. Ни сил, ни средств для ведения наступательных, особенно крупных операций не имелось. Нужно было создать большие стратегические резервы войск, хорошо вооружить их, чтобы превосходящей силой вырвать инициативу у противника и перейти к наступательным действиям, начать изгнание вражеских сил из Советского Союза.

Все это было сделано, но позже.

К стратегической обороне наши войска переходили в процессе вынужденного отхода. Действовать пришлось в невыгодных оперативно-тактических группировках, при недостатке сил и средств для глубокого построения обороны и особенно ее костяка - противотанковой обороны.

Нельзя не упомянуть о слабости зенитных средств нашей противовоздушной обороны и отсутствии надлежащего авиационного прикрытия с воздуха. Господство в воздухе в начальном периоде войны было на стороне противника, что значительно подрывало устойчивость нашей армии.

И все же, несмотря на ряд ошибок и порой недостаточную сопротивляемость самих войск, стратегическая оборона была в основном организована.

Как известно, во втором и третьем периодах войны, когда гитлеровцам пришлось испытать горечь поражений на всем советском фронте, они не смогли справиться с построением такого рода обороны.

Главнейшими целями нашей стратегической обороны в тот момент были:

- задержать фашистские войска на оборонительных рубежах возможно дольше, с тем чтобы выиграть максимум времени для подтягивания сил из глубины страны и создания новых резервов, переброски их и развертывания на важнейших направлениях;

- нанести врагу максимум потерь, измотать и обескровить его и этим несколько уравновесить соотношение сил;

- обеспечить мероприятия, проводимые партией и правительством по эвакуации населения и промышленных объектов в глубь страны, выиграть время для перестройки промышленности на нужды войны;

- собрать максимум сил и перейти в контрнаступление, с тем чтобы сорвать гитлеровский план войны в целом.

Ведя стратегическую оборону, наши войска не только отбивались от врага на суше, в воздухе и на море, но и, самое важное, в ряде случаев наносили существенные контрудары по противнику. Везде, где только можно было, наши войска и партизаны своими мужественными действиями наносили фашистским захватчикам громаднейший урон.

Сталинградец! Будь стойким, как Матвей Путилов.

Листовка¹

Ранее 2 февраля 1943 г.²

Смерть немецким захватчикам!

Прочитай и передай товарищу!

Он был рядовым связистом и часто находился там, где вражескими снарядами и минами корежились провода, где разрывающиеся бомбы непрерывно выводили из строя связь — нерв Сталинградской обороны.

Сегодня на линии вражеской миной ему раздробило руку. Теряя сознание, он поднес концы проводов в рот и крепко зажал провод зубами. Восстановив связь, он умер с проволокой в зубах. Отомстим за Матвея!

¹ Листовка написана политработниками 308-й стрелковой дивизии прямо в окопах на передовой красным и черным карандашами.

² Датируется по времени полной завершения боев под Сталинградом.

Из письма пятнадцатилетнего бойца Петра Крылова матери

«...Меня посадили в чулан и сказали, что жить мне осталось одну ночь. Дорогая мама, мне только шестнадцатый год пошел и вся жизнь впереди, но все равно я решил фашистам ничего не говорить. Пускай лучше убивают. Утром приходит солдат и требует показать дорогу на Филимоново. Как сказали «Филимоново», так у меня сразу в голове план сложился. Я согласился. Как стали мы подъезжать к Филимоново, я даже вспотел, потому что у самой околицы мины были заложены. Я сам видел, как наши саперы минировали дорогу. Спрашивают меня немцы: «как лучше тут проехать? Я прямо на это место показываю, а сам глаза закрываю. И вот тут произошел взрыв. Но я, дорогая мама, остался жив, и только меня в голову ушибло...»

Из архива Министерства обороны

«Донесение о героических подвигах воинов Красной Армии: Дочь кузнеца завода «Арсенал» 16-летняя Скворчинская явилась в артдивизион 14 кавалерийской дивизии и после неоднократных просьб была оставлена в дивизионе в качестве санитарки. В период военных действий подвижной группы 26 армии Скворчинская, пренебрегая опасностью, во время бомбежки авиацией противника оказывала помощь раненым, выносила их в укрытия, когда сама не могла донести пострадавшего, заставляла бойцов вылезать из щелей и оказывать ей помощь. Скворчинская спасла жизнь десяткам бойцов и командиров».

Указ Президиума Верховного Совета СССР о мобилизации военнообязанных в связи с началом Великой Отечественной войны

22 июня 1941 г.

На основании статьи 49 пункта «П» Конституции СССР Президиум Верховного Совета объявляет мобилизацию на территории военных округов — Ленинградского, Прибалтийского особого, Западного особого, Киевского особого, Одесского, Харьковского, Орловского, Московского, Архангельского, Уральского, Сибирского, Приволжского, Северокавказского и Закавказского.

Мобилизации подлежат военнообязанные, родившиеся с 1905 по 1918 год включительно.

Первым днем мобилизации считать 23 июня 1941 года.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР

М. Калинин

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР

А. Горкин

Москва, Кремль, 22 июня 1941 г.

Из приказа народного комиссара обороны СССР

№ 227 от 28 июля 1942 г.

1. Военным советам фронтов и прежде всего командующим фронтами:

а) безусловно ликвидировать отступательные настроения в войсках и железной рукой пресекать пропаганду о том, что мы можем и должны якобы отступать и дальше на восток, что от такого отступления не будет якобы вреда;

б) безусловно снимать с поста и направлять в Ставку для привлечения к военному суду командующих армиями, допустивших самовольный отход войск с занимаемых позиций без приказа командования фронтом;

в) сформировать в пределах фронта от одного до трех (смотря по обстановке) штрафных батальонов (по 800 человек), куда направлять средних и старших командиров и соответствующих политработников всех родов войск, провинившихся в нарушении дисциплины по трусости или неустойчивости, и поставить их наиболее трудные участки фронта, чтобы дать им возможность искупить кровью свои преступления против Родины.

2. Военным советам армий и прежде всего командующим армиями:

а) безусловно снимать с постов командиров и комиссаров корпусов и дивизий, допустивших самовольный отход войск с занимаемых позиций без приказа командования армии, и направлять их в военный совет фронта для предания военному суду;

б) формировать в пределах армии 3—5 хорошо вооруженных ; заградительных отрядов (до 200 человек в каждом), поставить их в непосредственном тылу неустойчивых дивизий и обязать их в случае паники и беспорядочного отхода частей дивизии расстреливать на месте паникеров и трусов и тем помочь честным бойцам дивизий выполнить свой долг перед Родиной...

Василевский А. М. Дело всей жизни

Ставке Верховного Главнокомандования было хорошо известно, что благодаря стойкости и упорству героев волжской твердыни 6-я и 4-я танковые немецкие армии оказались сосредоточенными на узком участке фронта, непосредственно в районе города, а их фланги прикрывались румынскими войсками. Было также известно, что огромные потери, которые продолжал нести враг в надежде все же овладеть городом, и особенно то, что он не имел здесь сколько-нибудь внушительных резервов, еще более ограничивали его оборонительные возможности. Тут напрашивалось решение: организовать и провести контрнаступление, причем такое, которое не только радикально изменило бы обстановку в этом районе, но и привело бы к крушению все еще активно действующего южного крыла вражеского фронта. Такое решение было принято в середине сентября после обмена мнениями между ИЗ. Сталиным, ПК, Жуковым и мною. Суть стратегического замысла сводилась к тому, чтобы из района Серафимовича (то есть северо-западнее Сталинграда) и из дефиле озера Цаца и Барманцак (то есть южнее Сталинграда) в общем направлении на Калач, лежащий западнее Сталинграда, нанести мощные концентрические удары по флангам втянувшейся в затяжные бои за город вражеской группировки, а затем окружить и уничтожить ее основные силы - 6-ю и 4-ю танковые немецкие армии. До начала контрнаступления было признано необходимым уделить самое пристальное внимание обороне внутри города, с тем, чтобы на его развалинах максимально измотать и обескровить врага и ни в коем случае не допустить его продвижения вдоль Волги на север, в сторону Камышина...

Директива Наркомата обороны и Генерального штаба военным советам приграничных военных округов

21 июня 1941 г.

Военным советам ЛВО, ПриБОВО, ЗапОВО, КОВО, ОдВО. Копия: народному комиссару Военно Морского Флота.

1. В течение 22—23. 6. 41 г. возможно внезапное нападение немцев на фронтах ЛВО, ПриБОВО, ЗапОВО, КОВО, ОдВО. Нападение может начаться с провокационных действий.

2. Задача наших войск — не поддаваться ни на какие провокационные действия, могущие вызвать крупные осложнения. Одновременно войскам Ленинградского, Прибалтийского, Западного, Киевского и Одесского военных

округов быть в полной боевой готовности, встретить возможный внезапный удар немцев или их союзников.

3. Приказываю:

а) в течение ночи на 22.6.41 г. скрытно занять огневые точки укрепленных районов на государственной границе;

б) перед рассветом 22.6.41 г. рассредоточить по полевым аэродромам всю авиацию, в том числе и войсковую, тщательно ее замаскировать;

в) все части привести в боевую готовность. Войска держать рассредоточенно и замаскированно;

г) противовоздушную оборону привести в боевую готовность без дополнительного подъема приписного состава. Подготовить все мероприятия по затемнению городов и объектов;

д) никаких других мероприятий без особого распоряжения не проводить.

Тимошенко. Жуков.

Приветственное послание английских рабочих защитникам Сталинграда

Ноябрь 1942 г.

Митинг рабочих, живущих в Фолесхильском районе Ковентри, шлет привет героическим защитникам Сталинграда в день XXV годовщины Октябрьской революции.

Мы очень хорошо понимаем, что ваше сопротивление фашистскому зверю, бесчисленные жертвы, принесенные во имя разгрома общего врага, спасли нас от ужасов, которые нам пришлось только «предчувствовать» в ноябре 1940 г. во время налетов на наш город.

Мы почитаем за честь называться вашими союзниками в борьбе за избавление мира от нацизма.

Мы посылаем делегата в парламент от этого митинга с тем, чтобы требовать выполнения наших обязательств по отношению к вам.

Сравнение усилий России в войне и мире с нашим собственным должно устыдить нас, и потому мы должны действовать быстро и решительно.

Победа советских войск на Кавказе.

(Из сообщения Совинформбюро 19 ноября 1942 г.)

В последний час.

Удар по группе немецко-фашистских войск в районе Владикавказа (гор. Орджоникидзе).

Многодневные бои на подступах к Владикавказу (гор. Орджоникидзе) закончились поражением немцев.

В этих боях нашими войсками разгромлены 13-я немецкая танковая дивизия, полк «Бранденбург», 45-й велобатальон, 7-й саперный батальон, 525-я дивизия противотанковой обороны, батальон 1-й немецкой горно-стрелковой дивизии и 336-й отдельный батальон. Нанесены серьезные потери 23-й немецкой танковой дивизии, 2-й румынской горно-стрелковой дивизии и другим частям противника.

Наши войска захватили при этом 140 немецких танков, 7 бронемашин, 70 орудий разных калибров, в том числе 36 дальнебойных, 95 минометов, из них 4

шестиствольных, 84 пулемета, 2360 автомашин, 183 мотоцикла, свыше 1 миллиона патронов, 2 склада боеприпасов, склад продовольствия и другие трофеи.

На поле боя немцы оставили свыше 5000 трупов солдат и офицеров. Количество раненых немцев в несколько раз превышает число убитых.

Таблица 38. ОСНОВНЫЕ ПЕРИОДЫ И КАМПАНИИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Период	Первый: 22 июня 1941 г. — 18 ноября 1942 г.	Второй: 19 ноября 1942 г. — 31 дек. 1943 г.	Третий: 1 янв. 1944 г. — 9 мая 1945 г.
Характеристика	Стратегическая оборона (более 30 крупных операций). Тяжелые поражения Красной армии. Срыв плана молниеносной войны. Героическая борьба СССР.	Коренной перелом в войне. Проведено 26 крупных операций, из них 23 наступательных. Стратегическая инициатива переходит к СССР.	Стратегическая инициатива у СССР. Освобождены территория СССР, страны Европы. Проведены 34 крупные наступательные операции. Безоговорочная капитуляция Германии и ее союзников в Европе.

У. Черчилль о значении усилий советского народа для западных союзников

Русские сражаются столь блестяще и нанесли военной машине Германии такой громадный урон, что никакие честные критические высказывания с их стороны по поводу нашей стратегии или нашего участия в войне не будут пропущены нами без внимания и не уменьшат нашего восхищения их военной доблестью и победами...

Я с готовностью признаю, что большинство их (военных операций западных союзников) невозможно было осуществить в той форме и в то время, как они осуществлены, если бы не героические, великолепные подвиги и победы русской армии, которая защищает свою родную землю, подвергшуюся подлому, неспровоцированному нападению, с беспрецедентной энергией, искусством и преданностью, защищает страшной ценой - ценой русской крови.

Ни одно правительство в истории человечества не было бы в состоянии выжить после таких тяжелых и жестоких ран, которые Гитлер нанес России... Но... Россия не только выжила и оправилась от этих страшных ран, но и нанесла немецкой военной машине смертельный урон. Этого не смогла бы сделать ни одна другая сила в мире.

Обоснованные данные нашей разведки о подготовке главного удара врат на юге не были учтены. На Юго-Западное направление было выделено меньше сил, чем на Западное. Стратегические резервы соответственно сосредоточивались в основном возле Тулы, Воронежа, Сталинграда и Саратова. Критически оценивая теперь принятый тогда план действий на лето 1942 года, вынужден сказать, что самым уязвимым оказалось в нем решение одновременно обороняться и наступать <...>

Соотношение сил на советско-германском фронте к маю было следующее: Красная Армия имела 5,5 млн. человек, более 4 тыс. танков, свыше 43 тыс. орудий и минометов и более 3 тыс. самолетов. Немецко-фашистская армия имела 6,2 млн. человек; свыше 3 тыс. танков и штурмовых орудий, до 43 тыс. орудий и минометов и 3400 боевых самолетов. <...> Летним наступлением гитлеровцы рассчитывали добиться не только переломных военно-стратегических результатов, но и парализовать экономику Советского государства. Они полагали, что в результате решительного наступления на кавказском и сталинградском направлениях, после захвата кавказской нефти, донецкой индустрии, промышленности Сталинграда, с выходом на Волгу и после того как им удастся лишить нас связи с внешним миром через Иран, они добьются необходимых предпосылок для разгрома Советского Союза. <...>

Т**Таблица 38. ОСНОВНЫЕ ПЕРИОДЫ И КАМПАНИИ ВЕЛИКОЙ
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (продолжение)**

Кампании	Характеристика кампаний
Летне-осенняя 1941 г.	Организация стратегической обороны.
Зимняя 1941—1942 гг.	Поворот в войне. Обеспечен провал плана блицкрига.
Летне-осенняя 1942 г.	Стратегические просчеты командования. Отступление Красной армии.
Зимняя 1942—1943 гг.	Захват стратегической инициативы Красной армией.
Летне-осенняя 1943 г.	Крах наступательной и оборонительной стратегии врага.
Зимне-весенняя 1944 г.	Массовое изгнание фашистов. Освобождение части СССР.
Летне-осенняя 1944 г.	Освобождение СССР. Начало освободительной миссии в Европе.
Кампания 1945 г.	Победоносное завершение войны в Европе.

Документы к группе «Оккупация»

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ П.К. ПОНОМАРЕНКО О РАЗВИТИИ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ В 1942 г.

С весны 1942 г. начался бурный рост народной борьбы во всех ее формах на всей оккупированной территории. Создавались многочисленные новые партизанские отряды, соединения и подпольные организации. Борьба в тылу врага | охватила уже не только благоприятные по географическим, климатическим и другим условиям районы, но становилась повсеместной. На всей оккупированной территории, особенно на Украине, в Белоруссии, Ленинградской, Калининской, Смоленской, Орловской и Крымской областях, образовались партизанские края, находившиеся под полным контролем партизан, и партизанские зоны, где противник мог появляться лишь эпизодически, ведя тяжелые бои. Края и зоны оказывали значительное влияние на дальнейший рост партизанского движения, благоприятствовали проведению крупных и дальних рейдов партизанских отрядов и соединений, способствовали усилению действий авиации в интересах партизан, а также их снабжению из центра. Расширялась и активизировалась борьба в Литве, Латвии, Эстонии, Молдавской и Карело-Финской республиках.

Опыт борьбы приводил к более целесообразным формам организации партизанских сил и улучшению тактики их борьбы. Нападения партизан на части, гарнизоны и объекты противника становились организованные и подготовленные. Стали практиковаться и развивались координированные нападения партизан несколькими отрядами и соединениями на наиболее важные объекты противника с применением артиллерии и иногда во взаимодействии с авиацией Красной Армии.

Широкое распространение получили нападения партизан на транспорт и войска противника из засад, которые становятся предпочтительным способом партизанской борьбы ввиду их высокой эффективности и минимума собственных потерь.

С июня 1942 г. массовый характер приобретает борьба партизан на коммуникациях и линиях связи противника. Эта борьба велась повсеместно и превратилась в настоящий бич для немецко-фашистской армии.

В 1942 г. значительно расширилась зона, охваченная партизанской и подпольной борьбой. <...>

Основной целью похода против большевистской системы является полный разгром государственной мощи и искоренение азиатского влияния на европейскую культуру.

В связи с этим перед войсками возникают задачи, выходящие за рамки обычных обязанностей воина.

К борьбе с врагом за линией фронта еще недостаточно серьезно относятся. Все еще продолжают брать в плен коварных, жестоких партизан и выродков - женщин; к одетым в полувоенную или гражданскую форму отдельным стрелкам из засад и бродягам относятся все еще как к настоящим солдатам и направляют их в лагеря для военнопленных. Пленные русские офицеры рассказывают с язвительной усмешкой, что агенты Советов свободно ходят по улицам и зачастую питаются из походных

немецких кухонь. Подобное отношение войск объясняется только полным легкомыслием. Руководству сейчас своевременно разъяснить смысл настоящей борьбы.

Снабжение питанием местных жителей и военнопленных является ненужной гуманностью.

Все, в чем отечество отказывает себе и руководство с большими трудностями-1 ми посылает на фронт, солдат не должен раздавать врагу, даже в том случае, если это является трофеями. Они являются необходимой частью нашего снабжения. Войска заинтересованы в ликвидации пожаров только тех зданий, которые должны быть использованы для стоянок воинских частей. Все остальное, ' являющееся символом бывшего господства большевиков, в том числе и здания, должно быть уничтожено. Никакие исторические или художественные ценности на Востоке не имеют значения.

Для сохранения важного в военно-хозяйственном отношении сырья и промышленных объектов руководство дает специальные указания.

Необходимо полное разоружение населения в тылу сражающейся части, принимая во внимание протяженность и уязвимость путей подвоза. Где возможно, прятать и охранять трофейное оружие и боеприпасы. Если же условия боя не позволяют этого, то оружие и боеприпасы выводить из строя. В случае применения оружия в тылу армии со стороны отдельных партизан, применять в отношении их решительные и жестокие меры. Эти мероприятия распространяются также и на мужское население с целью предотвращения возможных с их стороны покушений. Пассивность многочисленных антисоветских элементов, занимающих выжидательную позицию, должна быть ликвидирована путем разъяснения, и они должны быть привлечены к активному сотрудничеству в борьбе против большевизма.

Если они не идут на это, то пусть не жалуются на то, что с ними обращаются, как с приверженцами советского строя. Страх перед германскими мероприятиями должен быть сильнее угрозы со стороны бродячих большевистских остатков.

Не вдаваясь в политические соображения на будущее, солдат должен выполнить двоякую задачу:

1. Полное уничтожение большевистской ереси, советского государства и его вооруженной силы.

2. Беспощадное искоренение вражеской хитрости и жестокости и тем самым обеспечение безопасности жизни вооруженных сил Германии в России.

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ П.К. ПОНОМАРЕНКО ОБ ОПЕРАЦИИ «РЕЛЬСОВАЯ ВОЙНА»

В полном объеме началась 3 августа 1943 г.

На основе опыта рельсовых ударов партизан в 1942 г. и первой половины 1943 г. ЦШПД приступил в июне 1943 г. к разработке первой общей операции "Рельсовой войны". Этот план основывался на следующих предпосылках.

Партизанское движение к этому времени было уже настолько мощным, что партизанские отряды и бригады имелись повсеместно вблизи важнейших железнодорожных коммуникаций противника. Лишь в нескольких случаях для выхода на коммуникации требовались марши в 70-80 км и лишь в отдельных случаях - более 100 км. Партизанское движение являлось вполне управляемым. Существовавшая сеть радиосвязи обеспечивала оперативное руководство и давало возможность организовать нанесение координированных ударов крупными силами партизан по определенным объектам противника.

Несмотря на значительные силы, выделяемые противником для охраны коммуникаций, вытянутая цепочкой линейная охрана была не в состоянии предотвратить операцию. Партизанские отряды и бригады могли уверенно захватывать перегоны, истребив, захватив в плен или разогнав охрану, в течение часа взорвать пути, мосты и прочие сооружения и уйти. Чтобы защититься от такого удара партизан, противник должен был бы выставить для охраны такие силы, которые далеко превосходили его возможности. <...>

...Главный поток снабжения империя - фронт (из Германии на восток) в ходе "Рельсовой войны" сократился на 35,1%.

В планы Гитлера входило получение продовольствия с чужих земель. На захваченных территориях, словно чертополох, разрасталась рать немецких жандармов, и все они в меру сил отбирали у крестьян скот, хлеб, птицу, овощи. Они разорили несколько тысяч колхозов и совхозов, отобрали или угнали в Германию 7 млн. лошадей, 17 млн. голов крупного рогатого скота, 20 млн. голов свиней, 27 млн. овец и коз. Фашистская армия отправляла в Германию тысячи эшелонов с награбленными грузами. Для фашистской Германии миллионы человеческих жизней ничего не стоили. Но главарь понимали, что людские и материальные ресурсы Германии ограничены. А потому в Берлине вдруг заговорили о недопустимости «рисковать жизнью немецкого солдата» при взятии Москвы и Ленинграда. Похоронив стратегию блицкрига, они увидели спасение в стратегии голода. Последовали многократные истеричные выкрики Гитлера, что блокированный Ленинград «выжрет сам себя и, как спелый плод, упадет нам в руки».

Стариков и детей до 16 лет в лагерях чаще всего сразу уничтожали. В Освенциме были 4 большие камеры, так называемые душевые. Многих заключенных, прибывающих в лагерь, заставляли идти в душ. Узник должен был раздеться и

войти в просторное помещение. Там в потолке были пробиты отверстия. Сюда входили дети, женщины, мужчины. Двери герметично закрывались, но вместо воды из отверстий выходил газ «Циклон В». Через 4 минуты человек был мертв. Затем задние двери открывались, и трупы бросали в печи. Но прежде чем их сжечь, у мертвых вырывали золотые коронки, состригали волосы. Душегубки работали днем и ночью. Грязно-серый дым окутывал все кругом. Многие народности, согласно планам вермахта, должны были прекратить свое существование, войдя в эти двери. Для того чтобы попасть в число тех, кого отправляли «под душ», достаточно было незначительной ранки на теле.

Но и этого было достаточно для практичных вершителей нового порядка. Узники концлагерей представлялись удобным биологическим материалом для проведения экспериментов. Для этого отбирались более здоровые на вид дети, на них ставились медицинские эксперименты. Из них делали принудительных доноров.

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ П.К. ПОНОМАРЕНКО ОБ ОБРАЗОВАНИИ ЦЕНТРАЛЬНОГО ШТАБА ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ ПРИ СТАВКЕ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДОВАНИЯ

30 мал 1942 г.

Вопрос о создании централизованного руководства партизанским движением, который ставили все ЦК и обкомы партии оккупированных областей и республик, а также некоторые военные советы фронтов, И. В. Сталин считал правильным и своевременным. Центральный Комитет пришел к определенным **выводам** <..>

Как выяснилось впоследствии, тогдашнее руководство НКВД, оказавшее сопротивление созданию штабов партизанского движения и влиявшее в этом смысле на некоторых членов ГКО, подало И.В. Сталину записку, в которой доказывалась нецелесообразность создания ЦШПД. Мотивировалось это тем, что якобы стихийные, разрозненные партизанские выступления населения не могут быть охвачены руководством, да и вряд ли в нем нуждаются. Высказывалось сомнение, что партизанские диверсии могут дать оперативный эффект. Подчеркивалось, что подобные операции под силу лишь квалифицированным диверсантам, для подготовки и руководства которыми специальный штаб не нужен,

НАДПИСИ СОВЕТСКИХ ВОИНОВ НА СТЕНАХ, НАЙДЕННЫХ В АДЖИМУШКАЙСКИХ КАМЕНОЛОМНЯХ

Май — июль 1942 г.

*Смерть, но не плен!
Да здравствует Красная Армия!
Выстоим, товарищи!
Лучше смерть, чем плен.
22—VI—42. Ровно 1 год войны... Немецкие фашисты напали
на нашу Родину.
Проклятье фашистам!
Прощайте!*

ПИСЬМО С. В. СКОБЛОВА

23—29 мая 1943 г.

До свиданья, дорогие друзья!

Я умираю на 24-м году жизни. В расцвете сил и творческой мысли должно приостановиться биение моего пульса, а в жилах застыть горячая кровь. В застенках немецкого гестапо последние минуты своей жизни я доживаю гордо и смело.

В эти короткие, слишком короткие минуты я вкладываю целые годы, целые десятки недожитых лет, в эти минуты я хочу быть самым счастливым человеком в мире, ибо моя жизнь окончилась в борьбе за общечеловеческое счастье...

Прощайте, дорогие товарищи, навсегда прощайте!

КОЛЛЕКТИВНОЕ ЗАВЕЩАНИЕ ВОСЕМНАДЦАТИ ЧЛЕНОВ ПОДПОЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

29 мая 1943 г.

Друзья!

Мы погибаем за правое дело... Не складывайте руку, восставайте, бейте врага на каждом шагу. Просьба ко всем — не забывайте наших родителей...

Друзья! Слушайте совет — бейте немца! Прощай, русский народ! Не гневайся!

Занесенный в графу
С аккуратностью чисто немецкой,
Он на складе лежал
Среди обуви взрослой и детской.

Его номер по книге:
“Три тысячи двести девятый -
обувь детская. Ношена.
Правый ботинок. С заплатой...”

Как попал он сюда, в этот склад,

В этот список проклятый,
Под порядковый номер:
“Три тысячи двести девятый”?

Неужели другой не нашлось
В целом мире дороги,
Кроме той, по которой
Пришли эти детские ноги!?

В это страшное место,
Где вешали, жгли и пытали,
А потом хладнокровно
Одежды убитых считали?

Здесь впитала земля
Запах тлена и пролитой крови
Сотен тысяч людей
Разных наций и разных сословий...

Среди сотен улик -
Этот детский ботинок с заплатой,
Снятый Гитлером с жертвы
“Три тысячи двести девятой” (С. Михалков)

В концлагерях, созданных гитлеровцами, совершались различные насилия и истязания над людьми. Например, комендант Янковского лагеря ради развлечения стрелял в заключенных с балкона своей канцелярии. Потом передавал автомат жене, и она тоже стреляла, иногда, чтобы доставить удовольствие дочери, он заставлял подбрасывать в воздух 2-х и 4-х летних детей и давал очередь по ним. Дочь в ответ аплодировала и кричала: “Папа, еще”. В 1943 году в день рождения Гитлера (ему исполнилось 54 года) он лично выбрал из числа заключенных 54 человека и расстрелял их. А однажды сотрудник гестапо с руководителями лагеря поспорил, что он одним ударом секиры разрубит мальчика. В доказательство он поймал в лагере 10-летнего мальчика, поставил его на колени, заставил сложить руки ладонями вместе и пригнуть к ним голову, примерился и ударом секиры разрубил мальчика вдоль туловища. Известны такие случаи, когда фашисты, работавшие в лагере смерти, сами душили детей и женщин. А мужчин зимой замораживали в бочках с водой; подвешивали заключенных за ноги к столбам и так оставляли их до наступления смерти; протыкали тела заключенных куском железа, плоскогубцами вырывали у женщин ногти, а затем подвешивали их за волосы, раскручивали и стреляли по “движущейся мишени”.

Флоссенбург, концлагерь в Баварии, близ границы с Чехословакией, был создан в мае 1938 г., имел свыше 70 филиалов и внешних рабочих команд для содержания политических заключенных; позже он стал штрафным лагерем для военнопленных из других лагерей. В результате массовых казней и непосильного труда из 112 тысяч узников погибло около 80 тысяч, в том числе свыше 26 тысяч советских граждан.

Заксенхаузен, лагерь в 30 км севернее Берлина. Являлся местом испытания орудий и способов массового уничтожения людей для последующего их применения в других лагерях. Рабский труд узников использовался на разных предприятиях. 31 августа 1941 г. в Заксенхаузен поступил первый транспорт с советскими военнопленными, все они были расстреляны. Всего через Заксенхаузен прошло свыше 200 тысяч узников из 27 стран.

Продвигаясь на восток, немцы объявили так называемую мобилизацию населения на работу в Германии. Целыми эшелонами подростков вывозили за рубеж. Только в июле 1944 г. более 40 тысяч детей были угнаны в Германию. Там проводили отбор: кто покрепче - на биржу труда, кто слабый и больной - в концлагерь... на опыты.

Воспоминания очевидцев

Вошли немцы, человек шесть, смотрят по сторонам, лопочут что-то на своем языке. Нам так страшно было, сидим мы все на кровати, прижались друг к другу, молчим, от страха слезы в глазах стоят. Один немец подошел ближе, протянул мне шоколадку, а я не взяла, брать или не брать, посмотрела на маму, она мне кивнула, и я взяла. Поговорили они еще некоторое время между собой и вышли, - видно, не годилась наша изба для постоя. Ничего в первый раз не взяли, один только полицай местный Молчанов вернулся потом.

Воспоминания очевидцев

А как за два военных года обносились люди - все дети бегали в сплошном рванье и босиком, несмотря на то что земля холодная. Взрослые были одеты не лучше, чем дети, - в обтрепанные, измызганные одежонки, в заплатанные кофты и юбки.

Жили в основном на картошке, выращенной на своем наделе земли, и в жалкие крохи серой, как дорожная пыль, муки из отходов мама подмешивала ту же картошку, семенба лебеды, тыквенную мякоть. Хлеб из такой муки получается тяжелым, как кирпич, мокрым, горьким на вкус. Но мы и этому были рады, а чай пили со сладкой свеклой, о сахаре и не мечтали.